

本地特稿

史话

株洲“南三县”与赣西南苏区的半年缘分

白沙

人们习惯将不同时期、不同区域的革命根据地称为井冈山苏区、湘赣苏区、湘鄂赣苏区等等，株洲辖区内的各县(市)与上述三个苏区有关。可是，株洲南部地区的攸县、茶陵、酃县(今炎陵县，下同)三个县曾经是赣西南革命根据地就很少有人提及。

由于地缘关系，湘东地区的革命活动与江西的革命活动紧紧联系在一起了。

1927年10月，毛泽东率领的秋收起义部队到湘赣边界，在井冈山开辟第一个红色根据地。1928年5月20日，毛泽东同志在宁冈县茅坪村主持召开了湘赣边界党的第一次代表大会，选举产生了以毛泽东为书记的湘赣边界党的第一届特委，特委会是井冈山根据地地方党的最高领导机关。特委成立当初，隶属湖南省委，湖南境内的酃县、茶陵、攸县党的组织均属湘赣边界特委管辖。1929年初，红四军到赣西南开辟新的根据地，湘赣边界特委重新组织。到1929年4月后，湘赣边界特委就会划归江西省委管辖了。这年的9月26

日，在《中央给江西省委的指示》中，明确批示：“湘赣边特委管辖永新、莲花、安福、宁冈、攸县、茶陵、酃县七县，改归赣委指导。”

1930年1月18日，湘赣边特委、赣西特委和红五军军委在遂川县雩田镇召开联席会议，决定将湘赣边特委与赣西特委合并为赣西特委，红军攻打吉安，赣西南游击队组成红六军，解决袁文才、王佐问题。由于决策层内部的意见分歧，合并特委的决议在会后搁置了。这年的2月7日，红四军前委、红五军、六军军委、赣西、赣南、湘赣边三特委联席会议在吉安县委头举行，会议历时四天。毛泽东、熊寿琪、宋裕和、黄公略等参加了会议，会议决定扩大四军前委为总前委，作为四、五、六军以及赣西、赣南、闽江、东江、湘赣边等赤色区域的指导机关，毛泽东任书记。中共赣西、赣南、湘赣边三特委合并为中共赣西南特委，刘士奇为书记。当时的赣西南特委管辖34个县，其中包括原江西行政区31个县，湖南行政区的酃县、茶陵、攸县3个县。特委下设西河、东河、中

路、东路、北路、西路6个行委。株洲境内的“南三县”均隶属西路行委。

在赣西南特委的领导下，“南三县”的革命斗争进行得如火如荼。苏维埃政权建设得到巩固，苏区的面积也有了进一步的扩大。

半年左右之后的1930年8月，中共湖南省委决定重建湘东特委，将浏阳、攸县、茶陵、酃县、醴陵、株洲以及江西行政区的万载、宜春、萍乡、莲花等地党组织划归湘东特委领导，同时成立湘东工农兵苏维埃政府。这样，“南三县”又从赣西南根据地脱离了出来，并入随后形成的湘赣苏区。

“南三县”虽然从属赣西南革命根据地时间不长，但意义却非同一般。因为“中央苏区”的名称，正是此时提出来的。1930年4月10日，红一方面军攻克吉安，连续解放了赣西南的广大地区。尔后又向袁水流域推进，使赣江两岸的苏区连成一片，湘鄂赣和赣西南两块根据地开始连接起来。在这种情况下，中共六届三中全会后，在10月《中央给赣东北特委并红军前委的信》

中，将全国主要红色区域，概括为六大苏维埃根据地：(1)中央区湘鄂赣及赣西南；(2)湘西、鄂西；(3)鄂东北；(4)赣东北；(5)闽粤赣；(6)广西。明确把湘鄂赣和赣西南两块革命根据地归为中央苏区。同年11月，中央政治局在《关于苏维埃区域目前工作计划》中指出：“我们现在确定湘鄂赣连接赣西南为一大区域，要巩固和发展它成为中央的根据地”；“在中央苏区立即设立中央局，目的在指导整个苏维埃区域党的组织。同时，并在苏区成立中央军事委员会，以统一各苏区的军事指挥”。随后，蒋介石对红一方面军发动第一次反革命“围剿”，湘鄂赣和赣西南两块革命根据地重新被敌人分割，致使党中央以两块根据地为基础建立中央苏区的计划未能实现。因此，当时中共中央文件上所称呼的中央苏区的范围，实际上只有赣西南一块革命根据地。再后来，随着闽粤赣边革命根据地(主要是闽西)的发展，党中央遂决定将这一区域一并划入中央苏区的范围。

古人如何度过三伏天?

三伏天，是一年中最热且潮湿、闷热的时段。今年尤其热，新闻报道有人因为炎热而得热射病，现代人有空调等制冷设备，三伏天也难熬，那么古人没有这些条件怎么避暑呢?

皇家避暑

“皇家”二字，代表着最高规格，奢华享受。面对酷热天气，皇家从周代开始就有专业人士负责修冰窖、采冰、制冰、存冰等工作，他们被统称为“凌人”。

汉朝皇室发明了“清凉殿”，命宫人对着殿内放置的冰块，执扇扇风，将冰凉之气传播殿中。为了营造清凉之感，更是用玉晶一类器皿盛放冰块，可见奢华。

唐朝为避暑，还创造了机械传统的制冷设备，造型类似筒车，扇轮带动凉风，并利用机械力人为制造水帘，水汽加凉风，唐朝皇室的确会享受。

唐代至清代，皇帝还会将冰块作为福利待遇，赏赐群臣，北京故宫中就建有巨大的冰窖。

百姓避暑

烈日之下，平民百姓没有皇家、官员的夏日福利，只能靠“熬”挺过夏天。为了躲避暑气，三伏天一到，百姓们就选择避开正午12-14点这样的高光时刻再去劳作。他们会选择日升之前或者日落之后，摸黑干活。

另外古人还有一项降暑神器——瓷瓶。瓷枕清凉解暑，古人养生“头凉脚温”，李清照曾有词“玉枕纱橱 半夜凉初透”可印证。说到这里大家自然想到的就是凉席。其实古代凉席称为“夏簟”，宋代女词人李清照所作的《一剪梅·红藕香残玉簟秋》可见。席和簟是有区别的，古时席为冬季使用，簟为夏季使用。三国时东吴张纯说“席以冬设，簟为夏施”就是这个意思。

避暑山庄

顾名思义为避暑而建的庄园，有山有水有树林，有园有景有亭廊。古时大人家会在依山傍水之地为自己修建避暑山庄。其中最著名的就是康熙修建的承德避暑山庄，又名“热河行宫”，是清代皇帝夏天避暑和处理政务的场所。明清时期大人家人的厅堂中往往有口深井，你可知它是做什么用的?没错，就是降暑之用。制作一个井盖，上面凿孔，夏天冒冷气，冬天冒暖气。 本文原载“风华中华历史组”

文史博览

古代枪上为什么要绑红缨?

“十八般武艺”其实就是“十八般兵器”，“枪”就是其中一种，在我国拥有非常悠久的历史。枪由利刃和棍棒组成，威力巨大，是古代战场上常见的兵器之一。由于其综合性能优越，又被称为“百兵之首”，劈、挡、投、刺作用灵活。这又使我们想到了另外一种兵器“矛”。许多人的思维里“枪”和“矛”是一种兵器。而笔者这里用了“另外一种兵器”来形容，事实上虽然枪和矛的样子有些类似，但却是两种兵器。若追溯历史，矛在历史上的出现还要比枪早得多，而枪正是在矛的基础上发展而来。

我们都知道“三国演义”中张飞用的是“丈八蛇矛”，为什么不说是“丈八蛇枪”?因为一字之差，意思完全就变了。矛头要比枪头大，形状上矛刃扁平，怪状颇多，而枪刃多为三角眼菱形，多为对称形状。而外型还不是两者最大的差别，最大的差别还在于杆的材质。矛可归类为重兵器，多以枣木或精钢等硬物制成，基本上没什么韧性，重量动辄七八十斤。而枪则恰恰相反，其杆不仅韧性极佳，且轻便易用，对使用者没有太大臂力上的要求。也是由于这种原因，矛逐渐被枪所替代，宋朝之后很难再见到一面。所以说三国中张飞使矛，赵云使枪完全是两个武器两种概念，千万不可混为一谈让人笑话。矛的种类

其实并不多，而枪的种类就多了，其中最著名也是最为人们所熟知的当属“红缨枪”，即在枪头与杆的连接处绑上红缨，如果你认为如此做法只是为了美观，那说明你还太年轻了。在枪上绑红缨这种做法完全可以体现出古人超然的智慧。而这种做法其实可用两个字加以概括，那便是“吸血”。

枪头的菱形形状杀伤力巨大，相当于放血槽，刺入的身体之后便会血流不止。可以想象的是流出的鲜血会顺着枪头流到枪杆，再流到人的手里，战场杀敌容不得半点疏忽。若是枪杆沾满了鲜血又会怎样?估计使枪的人连握都握不住，而增加了红缨的枪恰恰可以产生“吸血”的作用，这是最主要的原因之一。此外还有一些附加的“好处”，比如说在快速劈刺的同时，枪上红缨还可以有遮挡敌人视线和迷惑敌人的作用。

所谓的大战三百回合往往都只是一瞬间便分出胜负，别小看这一点点的迷惑，极有可能扭转战局。而在战场上面对的不可能是一人，所以士兵们不可能刺完一枪不紧不慢地拔出枪头。而在拔的这个过程中，红缨又能起到“加速”的作用。沾染了鲜血的红缨又能加固枪头和杆之间的连接，使枪头越战越牢固。

本文原载《文史百科》



教育·星少年

您以为我没看见的时候

您以为我没看见的时候，您早早地起来，变着花样为我们做美味的早餐，于是我知道要多为家人做些什么。您以为我没看见的时候，我看见您站在三尺讲台上辛勤地讲授、传递知识。于是我立下志向，要刻苦学习将来像您一样教书育人。您以为我没看见的时候，我感觉到您在深夜里为我轻轻地盖上被子，于是我知道要关爱身边的人。您以为我没看见的时候，我看见您十分疲惫，却依旧默默地帮我检查作业。于是我感受到了母爱的伟大。我要为一切您在我没看见时所做的事，说声谢谢!



绘画作品

倩影回眸

白鹤小学2001班 易芸熙 证号:2204011330 指导老师:李姗

我的绿色朋友

茶陵县解放学校(主校)387班 张钟慧 证号:22081751011 指导老师:向梅

在我家阳台上放着一盆绿萝，它是从网上买来的。远远望去，那一盆绿萝的叶子密密麻麻地堆在了一起，像用绿叶盖的小绿房子。只要风一吹，绿房子就像散架了一样，但只要过一会儿，它又会把房子搭好。绿萝的小嫩叶卷卷的，像一个尖尖的“小辣椒”，嫩叶长在茎上，叶脉很细，它没有任何气味，用手摸一

摸会感觉非常硬，有的像一粒大米，有的像笔尖。绿萝刚长出来的叶子颜色很浅，长大的叶子颜色才深，是从浅绿色到深绿色的变化。搬进新家的人都喜欢买几盆绿萝放在家里，因为它可以净化空气。只要你看到它像小姑娘一样害羞地弯下腰，低下头，那么你就给它浇水了。 我喜欢我的植物朋友——绿萝。

动物运动会

炎陵县芙蓉学校1913班 黄天齐 证号:22101881600 指导老师:徐琴

“一年一度的运动会将在明天隆重举行!”森林广场的广播站里播报了通知，动物们个个斗志高昂，只有蜗牛闷闷不乐，愁眉苦脸地嘟着气：“唉!要是我也能健步如飞就好了，我也想获得冠军的荣誉称号。”这时它的耳旁响起了一个声音：“明天的愿望就能实现!”

第二天，蜗牛早上醒来，觉得浑身上下好像有用不完的力量，它跑了一下，就像坐上了滑板一样。它高兴极了，

于是，它兴奋地来到了比赛现场，准备参加比赛。上届冠军兔子忍不住笑了出来，嘲讽道：“你这只蜗牛还真是不量力啊，我看你一会儿肯定跑着跑着就累趴下喽!”蜗牛没有理会它。“啪”的一声，发令枪响了，动物们个个像箭一样冲向终点，最快的竟然是蜗牛，动物们个个都惊讶不已。最后，蜗牛第一个冲到了终点，成为了冠军。兔子见了这一幕，夹着尾巴灰溜溜地走了。

妈妈的爱

市二中附属小学1909班 王瑞涵 证号:22042560932 指导老师:戴丹丹

母爱是这个世界上最伟大的爱。我觉得在这个世界上我们最应该报答的人就是妈妈。转眼间，今年的我已经十岁了，从我呱呱坠地到现在，妈妈为我付出了很多很多……我感谢妈妈赐予我宝贵的生命，感谢妈妈在这十年里对我无微不至的关心与爱护。此刻我想亲口对妈妈说：“我最亲爱的妈妈，您辛苦啦!”

记得在我四岁的那一年夏天，我的全身长满了病毒性水泡，很疼很疼，妈妈急得像热锅上的蚂蚁，带着我到医院排队挂号、化验、拿药，等回到家时，妈妈连饭都没来得及吃，便急忙给我端水喂药，我突然发现，妈妈在给我喂药搽药的时候，眼里全是泪水。由于我身上的水泡很容易破裂，而且很疼，我根本就无法睡觉，那几天晚上，都是妈妈抱着我坐在沙发上度过的，等我的水泡好了以后，妈妈却瘦了很多。随着年龄的增长，在我的生活和学习上需要妈妈操心的地方更多了，可妈妈却一如既往地，一直用那颗疼我爱我的心照顾呵护，伴我成长!

“谁言寸草心，报得三春晖。”在我的心目中，我的妈妈是世界上最伟大的妈妈。

美在啦啦操

市二中附属小学2002班 黄子航 证号:22042560354 指导老师:齐文丽

四月的一天下午，我们二中附小举办了啦啦操比赛。

在候场时，我们有点紧张也有些兴奋，你们知道我们紧张而又激动的原因是什么吗?我们班要是没有拿到名次，就没有小饼干了，饼干就像一个大大的光荣和鼓舞在我们心中旋转。我和同学们互相鼓励打气，回想起前段时间天气炎热，我们每天都练得满头大汗，没有一个人退缩，全力以赴完成每天的练习。

可是，事情总不是一帆风顺的，齐老师的啦啦球弄丢了。“唉，齐老师不能上场了……”比赛开始了，齐老师和我们一起随着音乐节拍跳起来，音乐响起，我们就

如同花仙子一样跳起了啦啦操，手中的啦啦球就像一个金灿灿的小太阳，照耀在每个人的身上。我越跳越开心，紧张的心情早就消失了。最后，齐老师和我们一起完成了这次的啦啦操。

赛后，我们在教室静静地等待结果。我心里很想知道我们的成绩，可是又怕知道，此时内心中有两个小世界存在。

“2002班荣获此次啦啦操第一名。”广播中念道。我和小伙伴开心地抱在一起，欢呼鼓舞，心里绽开了朵朵鲜花。我们一点一点地吃着手里的小饼干，不忘舔着手上残留的饼干碎，心里美滋滋的!

我的“梁山好汉们”

建宁实验小学1901班 谢宇杰 证号:22040400529 指导老师:刘青

“吃我武松打虎拳。”“吃我黑旋风之斧。”……一大早，我和表弟就被这吵吵嚷嚷的练功声吵醒了。我们俩一起去后院发声发出声音的“幕后黑手”，其实发出声音的就是“武松”和“黑旋风”，名字很奇怪吧，可是我和表弟都喜欢这么叫它们，因此它们的名字由此而来。现在，它们俩用胆怯的目光望着我和表弟，然后慌里慌张地逃走了。

“武松”和“黑旋风”其实是两只淘气的鸭子，它们有共同的喜好，那就是打架、散步、练功，所以它们经常把后院弄得乱七八糟。

有一天，我和表弟带着它们去池塘边散步，突然“武松”掉进水里了，我的心一下跳到嗓子眼里。表弟觉得很奇怪，问：“哥，鸭子不是会游泳吗?”“别，是啊，说得大对了!”我尴尬地笑着。

有一次，我和表弟正趴在草地上仔细地观察一条毛毛虫。突然“黑旋风”冲了出来，把我们推开，用嘴巴一啄，就把毛毛虫吞进肚子里，然后满意地离开了。

“武松”认为它犯了错，于是教训起“黑旋风”，把“黑旋风”打得头昏眼花。

哎，不省心的“好汉们”。

书法作品

林密风常定 山高月自明 朱子豪书

荷塘外国语学校2102班 朱子豪 证号:22011020769

